

• 药物研究 •

美托洛尔联合替米沙坦治疗慢性心力衰竭的效果评价

王 涛

成都市二〇四医院心内科 四川成都 610106

摘要：目的 探讨美托洛尔联合替米沙坦治疗慢性心力衰竭的临床效果评价。**方法** 选取我院自 2016 年 1 月至 2018 年 1 月收治的 120 例慢性心力衰竭患者为研究对象，以简单随机法分为常规组与预见组各 60 例，常规组采用常规药物进行治疗，预见组在常规药物治疗的基础上加用美托洛尔联合替米沙坦治疗，比较两组临床有效率以及临床症状改善情况。**结果** 采用美托洛尔联合替米沙坦治疗的预见组治疗有效率高于常规治疗的常规组，在临床症状改善情况，预见组也明显优于常规组，且差异显著， $P < 0.05$ 。**结论** 采用美托洛尔联合替米沙坦治疗慢性心力衰竭患者的治疗效果较好，值得临床应用推广。

主题词：美托洛尔；替米沙坦；慢性心力衰竭；临床疗效

中图分类号：R541.61

文献标识码：A

文章编号：1009-6647 (2018) 09-093-02

慢性心力衰竭是现代临床中常见的比较严重的内科疾病，对患者的生活质量以及生命健康有着严重的影响，甚至还有可能直接导致死亡。因此选取我院 120 例该疾病患者，分别进行常规治疗和美托洛尔联合替米沙坦治疗，比较两组临床疗效，详细内容如下：

1 资料

1.1 一般资料

2016 年 1 月～2018 年 1 月，选取本院收治 120 例慢性心力衰竭患者作为研究对象。所有患者慢性心力衰竭诊断明确，均符合中华医学会心血管病学分会制订的《中国心力衰竭诊断和治疗指南 2014》中的相关标准^[1]。纳入标准：(1) 年龄 49～81 岁；(2) 心功能 (NYHA) 分级 III 级～IV 级；临床及随访资料完整。排除标准：(1) 合并有甲状腺功能亢进或甲状腺功能减退者；(2) 合并严重肝肾功能不全及恶性肿瘤者；(3) 合并低血压、二度以上房室传导阻滞、病态窦房结综合征、严重支气管哮喘、外周血管病、高钾血症、双侧肾动脉狭窄者。采用随机抽样法分为常规组与预见组各 60 例，常规组男女比例为 29:31，年龄 49～80 岁，平均 (64.39±2.05) 岁，患者病程为 1～10 年，平均病程为 (5.5±2.3) 年；预见组男女比例为 29:31，年龄 50～81 岁，平均 (63.77±2.13) 岁，患者病程为 1～10 年，平均病程为 (5.6±2.06) 年。所有患者均自愿配合完成本次治疗，对两组患者的性别、年龄等基本资料进行独立样本检测对比无显著差异 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

常规组给予内科常规治疗，包括去除病因、休息、吸氧、限盐、限水、强心药、利尿剂等。预见组在对照组治疗基础上加用替米沙坦 20～40mg，每日一次，根据耐受情况逐渐增加到 80mg/日；美托洛尔 3.125～12.5mg，每日两次，根据患者实际情况加量，逐渐增加到目标剂量 25mg/日^[2]，疗程半年以上。

1.3 观察指标

1.3.1 在两组患者治疗之后，对其进行心脏功能检查，心脏功能有着明显进步，进步等级在 2 个级别以上，达到或者未达到 1 级标准时，则为显效；患者的临床症状得到缓解，心脏功能有所改善，进步等级为 1 个级别，达到或者未达到 1 级标准时则为有效；患者的临床症状没有得到改善，心脏功能进步在 1 个级别以内，则表示为无效。

1.3.2 对比两组心功能变化比较：记录治疗前后患者的

左室舒张期内径 (LVID)、左室重量 (LVM)、左室收缩末容量 (LVSDV)、左室舒张末期容量 (LVEDV) 及左室射血分数 (LVEF)，进行对比分析。

1.4 统计分析

以 SPSS19.0 对数据进行统计分析，计数资料行 χ^2 检验，采用 n (%) 表示，计量资料行 t 检验，采用 ($\bar{x} \pm s$) 表示， $P < 0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 临床疗效比较

预见组的治疗有效率是 95%，常规组的治疗有效率是 75%，差异显著 $P < 0.05$ ，具体分析见表 1。

表 1：治疗疗效比较

组别	显效 (n)	有效 (n)	无效 (n)	治疗有效率 (%)
预见组	37	20	3	95
常规组	25	20	15	75
χ^2	-	-	-	5.0051
P	-	-	-	0.0252

2.2 心功能变化比较

经过治疗两组患者的超声心动图情况均得到了改善，且预见组的改善情况优于常规组，两组患者存在明显差异， $P < 0.05$ ，具体分析见表 2。

3 讨论

慢性心力衰竭是指在原有慢性心脏疾病基础上由于心室充盈或射血能力受损逐渐出现的一组复杂临床综合征，主要表现为呼吸困难和乏力，以及液体潴留。它是各种心脏疾病的严重和终末阶段，发病率高，死亡率高。慢性心力衰竭的主要发病机制为：心肌重构；肾素、血管紧张素以及醛固酮系统的激活；交感神经系统兴奋，以上多种因素综合作用对心脏功能造成损伤^[3]，所以治疗上主要以阻断或者改善上述发病机制有关。

美托洛尔为心脏选择性的 β -受体阻滞剂，高选择性的阻断 β_1 受体，可降低心肌耗氧量、抑制心肌收缩力、降低自律性、延缓房室传导时间及传导速度、降低血管肾素活性，从而减慢心率或抑制快速性心律失常，降低室颤及室性心动过速发生率，减少水钠潴留，扩张外周血管，减轻心脏前后负荷，继而降低猝死率，同时可缩短患者住院时间，提高生存质量，降低慢性心力衰竭病死率。

替米沙坦是一种强有力的选择性血管紧张素 II 受体拮抗

表2：两组患者治疗前后心功能变化对比

组别	LVID (mm)		LVM (g)		LVSDV (ml)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
预见组(60)	65.03±5.05	54.03±4.32	325.12±103.55	226.65±95.69	106.10±23.69	49.63±16.23
常规组(60)	64.23±6.12	62.35±0.60	314.23±119.03	319.01±116.7	128.63±41.29	125.36±13.26
P	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

续表2

组别	LVEDV (ml)		LVEF (%)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
预见组(60)	210.03±33.97	125.33±12.07	40.16±5.23	62.39±11.26
常规组(60)	202.46±45.98	203.64±43.92	39.56±2.69	39.68±9.98
P	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

剂, 对 AngII 受体 AT1 亚型具有高度亲和力, 它能阻断所有由 AT1 受体介导的血管紧张素 II 的作用, 更充分有效地阻断 ATII 引起的血管平滑肌收缩致全身微动脉、微静脉收缩引起的回心血量增加及重构作用, 从中枢和外周机制减少交感神经末梢释放递质, 减少肾上腺皮质球状带合成和分泌醛固酮, 减少肾近球小管对氯化钠的重吸收, 使尿中排出的氯化钠增多, 减少细胞外液, 逆转与利尿剂有关的钾丢失; 减少垂体后叶素释放抗利尿激素, 因而降低远曲小管和集合管对水的重吸收, 使尿量增多; 可阻断非典型途径生成 AngII 的生物活性, 阻止血管紧张素转换酶抑制剂(ACEI)引起的缓激肽聚集, 将缓激肽降解为无活性代谢物, 避免发生干咳; 同时减少 ATII 刺激心肌细胞肥大和间质纤维化引起左心室肥厚和扩张^{[4][5]}。美托洛尔和替米沙坦联合使用通过上述机制使慢性心力衰竭得到改善。

通过以上实验数据可知, 预见组的心室重构指标、左室收缩功能以及舒张功能指标都得到了明显的改善, 然而常规组并没有明显的改善, 差异不大, 说明美托洛尔联合替米沙坦在改善患者心脏功能方面效果显著; 此外采用两种药物联

合治疗的预见组, 临床有效率为 95%, 而常规治疗方法的常规组临床有效率为 75%, 预见组的临床有效率远远高于常规组, 由此可见两种药物联合使用, 在治疗慢性心力衰竭中能够取得较好的临床效果。

综上所述, 使用美托洛尔联合替米沙坦治疗慢性心力衰竭患者, 能够有效提高临床治疗效果, 且临床效果显著, 具有临床应用价值。

参考文献

- [1], [3] 中华医学会心血管病学分会, 中华心血管病杂志编辑委员会. 中国心力衰竭诊断和治疗指南 2014[J]. 中华心血管病杂志, 2014, 42(2):98–122.
- [2] 贺红祥. 替米沙坦联合美托洛尔治疗慢性心力衰竭 120 例临床疗效分析[J]. 吉林医学, 2016, 32(07):1310–1311.
- [4] 陈灏珠, 林果为, 王吉耀.《实用内科学》(第 14 版), 人民卫生出版社, 2013.8: 1496–1511.
- [5] 陈诚, 周敬荣, 孙绍武. 替米沙坦联合美托洛尔治疗慢性充血性心力衰竭疗效观察[J]. 中国药物经济学, 2012.2: 78–79.

(上接第 92 页)

3 讨论

随着我国人口老龄化步伐的加快, 老年病发病率也是逐年上升。高血压是老年人中常见的疾病之一。我国老年人群高血压患病率高达 49%^[2]。早期人们认为老年高血压是血压随年龄增长而升高的生理现象, 不必治疗, 但长期研究表明, 老年高血压是危害老年人生存和生活质量的重要因素, 积极治疗可明显降低脑卒中等重要心血管事件危险性^[3]。弗明翰心脏研究中心调查的 5000 名心衰患者中, 80% 在发生心衰之前有高血压。而积极控制高血压可使高血压心衰的发生率降低 50%, 同时死亡率也降低^[4]。贝那普利是常用的治疗高血压的药物, 经研究表明, 单纯采用该药物降压无法改善患者的心脏功能, 因此, 在治疗过程中, 改善患者的心脏功能及降压是关键。贝那普利对血管中的紧张素有缓解作用, 药效时间较长, 有明显的降压作用。美托洛尔可以有效减少患者的心脏负荷, 增强患者的心脏功能, 使患者减少心律不齐等情况。不但如此, 美托洛尔可以有效改善患者心肌缺血, 因此美托洛尔在治疗老年高血压中效果显著。在此次研究中, 观察组

患者的心脏结构、心功能等各项指标均优于对照组, 两组比较差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

由此可见, 在老年高血压合并心力衰竭患者的治疗中采用美托洛尔联合贝那普利, 有利于保护老年患者的心脏结构, 值得在临幊上推广。

参考文献

- [1] 齐勤学. 美托洛尔联合贝那普利治疗对老年高血压合并心力衰竭患者治疗的心脏结构及心功能的影响[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(11):33.
- [2] 王雪飞. 美托洛尔缓释片联合贝那普利治疗老年高血压合并心力衰竭的临床研究[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(21):55.
- [3] 苗倩倩, 武忠英, 李亚奇, 朱慧, 焦娇. 高血压合并急性心力衰竭老年患者的急救措施与护理[J]. 基层医学论坛, 2016, 20(7):979–980.
- [4] 胡荣权, 苏伟青. 老年高血压合并心力衰竭患者血清神经内分泌激素水平的表达及与心力衰竭严重程度的相关性研究[J]. 中国医药导报, 2013, 10(15):60–62.